

義烏商報

权威 / 深度 / 可读 / 时尚

农历癸卯年正月廿七 2023年2月17日 新闻热线:0579-85381110 0579-85360000
星期五 总第7844期 今日8版 国内统一刊号CN33-0079 邮发代号31-78



中共中央政治局常务委员会召开会议 听取近期新冠疫情 防控工作情况汇报 中共中央总书记习近平主持会议

2版

创新深化在义乌 改革开放再出发

全媒体记者 吴峰宇

**全国首个全渠道数字人民币
免密支付公交场景在义落地**

本报讯 “使用数字人民币免密支付，乘坐公交只需1分钱，相当于不用付钱，是个惠民的好活动。”昨日，义乌数字人民币公交优惠第二波活动正式上线，标志着全国首个实现数字人民币全渠道数字人民币免密支付的公交场景在义落地，这对于推广数字人民币多元化场景应用，融入百姓生活起到了推动作用。当天，不少市民使用政府发放的数字人民币，乘坐公交车出行，助力全市绿色低碳发展。

据市交通运输局相关人员介绍，本次活动覆盖义乌市所有266条公交线路，政府投放的数字人民币金额为160万元，预计可支持全市80万人次“免费”乘车需求。活动自2月16日起，活动金额用完即止。

市民如何参与活动？记者就此问题采访了市交通运输局运输管理科负责人沈俭。他表示，市民朋友、外来建设者、常驻义乌外商等在义人员，只需下载恒风APP，开通数字人民币钱包功能，使用时出示恒风APP内的乘车码，下方选择“数字人民币”支付方式，并在跳转页面内进行绑定，即可参与优惠活动。

据了解，数字人民币是由中国人民银行发行的数字形式法定货币，具有支付即结算、便捷安全的特性，是数字经济时代国家重要的金融基础设施，也是国家“十四五”的战略。去年，金华成为全国新一批数字人民币试点城市以来，义乌紧跟国家数字人民币推广战略，积极探索数字人民币在多领域的创新应用。

公共交通是展示城市形象和温度的重要“窗口”。公交乘车支付作为数字人民币推广的重要场景之一，具有小额高频的特性，且用户体量庞大，利于数字人民币的加速推广与普及。近年来，在市交通运输局的指导下，恒风集团紧锣密鼓推进数字人民币在大众出行方面的场景应用，激发数字人民币在提振消费、服务民生方面的价值。

据悉，市交通运输局与金融部门今年将继续推动数字人民币在交通领域的场景应用，进一步探索“低碳出行+数字人民币”创新做法，助力义乌交通数字化改革，让广大乘客更有获得感。

据了解，数字人民币是由中国人民银行发行的数字形式法定货币，具有支付即结算、便捷安全的特性，是数字经济时代国家重要的金融基础设施，也是国家“十四五”的战略。去年，金华成为全国新一批数字人民币试点城市以来，义乌紧跟国家数字人民币推广战略，积极探索数字人民币在多领域的创新应用。

公共交通是展示城市形象和温度的重要“窗口”。公交乘车支付作为数字人民币推广的重要场景之一，具有小额高频的特性，且用户体量庞大，利于数字人民币的加速推广与普及。近年来，在市交通运输局的指导下，恒风集团紧锣密鼓推进数字人民币在大众出行方面的场景应用，激发数字人民币在提振消费、服务民生方面的价值。

据悉，市交通运输局与金融部门今年将继续推动数字人民币在交通领域的场景应用，进一步探索“低碳出行+数字人民币”创新做法，助力义乌交通数字化改革，让广大乘客更有获得感。

据悉，市交通运输局与金融部门今年将继续推动数字人民币在交通领域的场景应用，进一步探索“低碳出行+数字人民币”创新做法，助力义乌交通数字化改革，让广大乘客更有获得感。

万张贷款免息券 激发消费活力

全媒体记者 柳青 通讯员 陈博 钱鑫

本报讯 为进一步激发消费活力、促进经济回暖，2月1日起，义乌农商银行面向新老市民发放万张贷款免息券，每张最高可减免对应贷款产品1万元28天的利息。截至目前，1万张贷款免息券已全部发放到位。

据悉，该行针对具有义乌户籍、义乌缴纳社保人员（含非义乌人）、缴纳公积金人员，大力推广“随心贷”“市民闪贷（社保贷）”“市民闪贷（公积金）”等线上贷款产品，全线上纯信用，额度高达30万元。活动期间，该行市民闪贷体验户生成的借款借据天数大于等于28天且借据金额大于等于1万元的，即可领取贷款免息券一张，旨在通过金融降费助力释放消费潜力。

下一步，义乌农商银行将继续当好义乌消费市场金融服务的生力军、主力军，推出更多富有特色的专属优惠活动，与线上线下消费场景同频共振，用金融力量点燃市民消费热情。

导读

“强村公司” 多元拓宽富民路

3版

值班总编：季文龙 责任编辑：朱雪梅 校对：黄燕珊

2022年度全市党委(党组)书记抓基层党建和人才工作述职评议会召开

更大力度更实举措抓党建聚人才 为谱写中国式现代化义乌篇章 提供坚强组织保障和人才支撑

全媒体记者 王婷

本报讯 昨日，市委书记王健主持召开2022年度全市党委(党组)书记抓基层党建和人才工作述职评议会，强调要深入学习贯彻习近平总书记关于党的建设和人才工作的重要论述精神，深入学习贯彻党的二十大精神，全面落实新时代党的建设总要求，更大力度更实举措抓党建聚人才，为谱写中国式现代化义乌篇章提供坚强组织保障和人才支撑。

金华市委组织部副部长陈钢到会讲

话。唐剑刚等参加。各镇(街道)作基层党建和人才工作述职，教育局作基层党建述职，经开区作人才工作述职，卫健局、国资办等单位作书面述职。与会同志进行了书面测评。

王健对每位同志的述职一一作出点评，肯定成绩、指出问题，并明确今后努力方向。他指出，过去一年，全市各级党组织聚焦市委“138”工作体系，聚力高水平打造内陆开放样板，坚持抓党建带全局促落实，政治忠诚更加坚定，护航大局更加有力，基层党建更加过硬，人才生态更加优化，交出

了基层党建和人才工作亮眼答卷。但要清醒认识到当前存在的问题和短板，对号入座，举一反三抓好整改落实。

王健强调，2023年是贯彻落实党的二十大精神的关键之年，是“八八战略”实施20周年，是“对标二十大、迭代‘138’、开创新局面、奋进现代化”的关键之年。要深入学习贯彻全省和金华党委(党组)书记抓基层党建和人才工作述职评议会精神，有力有效推动抓党建聚人才的各项任务落地落实。要坚持政治引领凝心铸魂，把坚定捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”作为根

本政治要求，推动党的创新理论走深走实，高质量开展主题教育，党建引领护航中心大局，铸就绝对忠诚的政治品格。要坚持系统观念固本强基，在党建统领发展、组织体系巩固提升、加强基层队伍建设上领跑竞跑，筑牢全面过硬的基层堡垒。要坚持创新驱动招才引智，推进人才平台再升级，推进人才结构再优化，推进人才服务再提质，涵养近悦远来的人才生态。要坚持守土负责协同尽责，增强“书记带头”的责任意识，形成“同频共振”的磅礴力量，突出“奖优罚劣”的考核导向，凝聚齐抓共管强大合力。

市总工会出实招助力文旅消费回暖复苏

大走访大调研大服务大解题

全媒体记者 龚盈盈

本报讯 鼓励开展春游活动、发放文旅餐饮消费、组织职工开展疗休养……昨日，记者从市总工会获悉，为认真贯彻落实市委市政府的决策部署，全面开展抢开局稳增长“五大行动”，市总工会下发《关于开展工会活动助力文旅消费的通知》，就促消费作出系列安排部署，支

持文旅消费回暖复苏。

鼓励开展工会会员春游活动。市总工会鼓励各基层工会近期组织开展以户外为主的春游活动，春游活动限在金华区域，提倡在义乌市域内开展，按每次不超过200元每人标准执行，当日往返，开支范围为租车费、门票、餐费、活动用品等。

发放文旅餐饮消费券。市总工会鼓励

各级基层工会在节日慰问品限额之外，每人每年增加500元额度，用于购买文旅、餐饮消费产品，如本地文旅景区公园门票、餐饮消费券等，但不得采用购物卡、商业预付卡、充值卡等方式。另外，根据《通知》要求，各基层工会不得利用这笔费用统一组织旅游或聚餐，应发放给会员个人使用；500元额度为上限，基层工会可结合经费实际情况安排，不受当年会费四倍使用额度限制，经必要程序也可动用以前年度结余资金。

积极组织职工开展疗休养活动。近年来，市总工会把职工疗休养工作作为保障

职工健康权益、提升职工生活品质，助推文旅经济高质量发展的“双赢”抓手。根据《通知》规定，各基层工会应根据单位工作实际尽快开展职工疗休养活动，并积极引导职工在市域内疗休养基地进行疗休养。近期，各基层工会要加快制定本年度疗休养计划，从有承办资格的9家旅行社选定承办单位，初步确定疗休养目的地，尽早安排疗休养活动；也可以直接通过疗休养基地组织职工分批分次（不超过3次）在市域范围内疗休养；工作日难以参加疗休养的职工可以利用周末、节假日分次参加疗休养活动。

赶订单 忙出口

“嗡，嗡，嗡……”工厂忙碌，机器轰鸣。昨日，在北苑街道浙江高普服饰有限公司的工厂内，教条帽子吊挂生产线正开足马力赶制外贸订单。据悉，该公司生产任务已经排到了5月份，并在不断“招兵买马”扩产。

全媒体记者 吴峰宇 摄



我市新增一家省级博士后工作站

全媒体记者 林晓燕

本报讯 近日，义乌市安迪水利水电勘测设计股份有限公司获浙江省博士后工作办公室批准设立博士后工作站，是2023年度我市首家设站成功的企业。

据了解，义乌市安迪水利水电勘测

设计股份有限公司是浙江省县级市首家具备水利设计乙级资质的企业，主要从事水库枢纽、河道整治、城市防洪、引调水等工程的设计、咨询等业务。对企业来说，此次获批省级博士后工作站，在提升技术创新能力、吸引集聚科研人才、推动科技成果转化等方面具有重大意义。

近年来，博士后工作站制度为企业和高校搭建了具有独特优势的交流沟通平台，也为我市育才平台发挥引领作用。记者从人社局了解到，当前我市为博士后工作站提供相关补助：新设立国家级博士后科研工作站给予100万元的一次性建站补助，新设立省级博士后科研工作站按招

收博士后人数(每人10万元)给予建站补助，最高不超过50万元。博士后科研工作站每招收1名博士后，给予每人每年12万元的日常经费补助。

有意向在我市设立博士后工作站的单位和企业，可与市人社局联系，具体申报流程可致电85531163咨询。

义乌两案例入选省优化营商环境“优秀实践案例”

全媒体记者 张云飞

本报讯 2月14日，省发展改革委举办2022年度全省优化营商环境最佳实践案例路演，比赛采取现场展示、专家现场打分并当场公布结果的方式进行。经过激烈角逐，我市的《打造国际贸易预警处置平台筑牢国际贸易“防火墙”》和《“浙里市场义码

治理”加速市场纠纷处理》两个案例入选2022年浙江省优化营商环境“优秀实践案例”。

《打造国际贸易预警处置平台筑牢国际贸易“防火墙”》实践案例，为市公安局搭建“国际贸易综合服务及经济事件预警平台”，结合“信息收集、防范案件、打击犯罪、管理服务”的“四位一体”工作闭环模式，实现“信息平台、服务平

台、联动平台、智治平台”的“四合一”，成功预防、处置了240起市场重特大合同诈骗案件，累计挽回损失6.156亿元，为国际贸易预警预防经济犯罪构筑了强有力的“防火墙”。

《“浙里市场义码治理”加速市场纠纷处理》实践案例，为市人民法院立足市场特色，以需求为导向厘清市场纠纷治理短板，联合市场监管局、商城集团

等单位，整合解纷资源，构建“浙里市场义码治理”应用场景，实现市场商贸纠纷预警防范、多维治理、实质高效化解。平台上线以来，成功治理市场纠纷4290件，涉及标的金额4.75亿元，为市场主体至少节约诉讼费240万元；调解成功率从改革前的25%提升至55.5%；平均用时从30天下降至15天，案件自动履行率提升至99%。